

全国妇联巾帼家政培训班圆满结束

中国妇女报全媒体记者李雪婷 发自济南 7月22日,为期4天的全国巾帼家政职业经理人、培训师培训班圆满结束。本次培训在山东济南阳光大姐国家家政标准化示范基地举办,来自浙江、四川、新疆、山东等地的学员通过交流学习,开阔了思路,掌握了知识,增进了友情。作为家政服务业高质量发展的重要推动者,全国妇联一直高度重视家政服务行业人才的培养,特别是管理人才的培养。多年来,通过举办全国巾帼家政职业经理人培训班等方式,培育了一大批家政行业领军人才、高技能服务人才,为促进家政服务业提质扩容做出了积极贡献。

据悉,本次培训班采取专题讲座、观摩学习、素质拓展、研讨交流等形式。课程包括家政服务业政策分析及行业高质量发展、打造职业化的家政管理者、国家人才评价政策制度解读、家政服务业职业道德和诚信建设等内容,深入浅出地讲解了家政服

务业基本现状、发展中存在的突出问题等,使学员们对如何促进家政服务业标准化、诚信化、品牌化建设有了全面系统的认识和把握,进一步增强了用心用力做好家政服务工作的动力和干劲。培训班从内容到形式都有创新,更多地融入了家政大赛的元素,增加了互动交流机会,专业知识力求系统、实用。在培训方式上,增加体验式教学,邀请家政经理人和培训师大赛项目的冠军参与授课,增加案例示范教学,使教学更接地气,更便于理解;增加拓展训练,通过趣味性运动拓展项目,提高学员的学习热情,培养团队精神;增加说课展示和经理人分享方面的内容,以展示培训成果,促进大家相互启发。

培训结束后,学员们一致表示,要持续提升自身的职业化素养和专业化本领,做生活和事业的有心人,努力掌握实现家政服务业提质扩容、高质量发展的方法,为家政事业的发展贡献巾帼力量。

五级妇联整合资源 为妇女儿童家庭办实事

中国妇女报全媒体记者田珊 发自北京 7月26日,全国妇联、北京市妇联、东城区妇联及东城区各街道、社区五级妇联,联合东城区社会组织之家30多家成员单位,就家庭综合服务项目进行资源对接,计划进一步整合社会组织力量,发挥巾帼志愿者作用,常态化为妇女儿童及家庭办实事。

工作发展中心签署“2022年度合作运营东城区妇联社会组织之家框架协议”;体育馆路街道妇联与北京泛亚洲际电力工程有限公司签署“兰心惠东城”项目;永外街道百荣嘉园社区妇联与鸿睿家庭教育研究中心签署“家的N次方”综合服务项目。同时对对接会还启动东城区妇联“有一办一”微心愿圆梦行动、“春蕾计划——梦想未来”公益项目东城行动、“兰心惠东城”女性暖心项目。

会上,北京东隅社会工作发展中心等优秀社会组织代表分享服务妇女儿童及家庭的心得体会,大家表示,通过东城区妇联社会组织之家平台,专业能力得到提升,服务水平得到拓展,将继续秉承社会组织的专业优势,做好项目,为妇女儿童和家庭提供更好服务。

海南开展防溺水宣传 筑牢青少年安全防线

中国妇女报全媒体消息 “把防溺水知识融入琼剧中,这种形式很有意思,也很有意义。”近日,“乡村大喇叭”预防儿童溺水巡回宣传活动走进海南省文昌市东郊镇东里村,为当地青少年带去了一场形式新颖的防溺水安全知识琼剧表演,受到家长们的一致好评。

据了解,“乡村大喇叭”LED宣传车、琼剧宣传队、电影宣传队将陆续深入全省19个市县流动宣传,将防溺水安全教育送到广大群众的家门口。目前,活动已走进海口、文昌、临高、琼海、保亭等多个市县,培训家长、儿童超千人,宣传覆盖人数超百万人。

据介绍,近年来,海南省妇联深入实施预防儿童溺水安全教育进万家巾帼关爱行动,积极构筑儿童溺水防御体系,通过巡回宣传、网上课堂、线上互动游戏、救助技能培训等方式全方位宣传预防儿童溺水知识。(昂颖)

湖北恩施在基层派出所建起婚姻家庭调解室

中国妇女报全媒体记者姚鹏 发自武汉 日前,家住湖北恩施市舞阳坝街道的徐女士来到舞阳坝派出所“百合花”婚姻家庭调解室寻求帮助。经了解,徐女士与前夫离婚后,一直收到前夫的威胁微信,长期生活在担惊受怕之中。接到求助后,“百合花”婚姻家庭调解室迅速会同社区干部一起走访了徐女士的前夫,对其不当行为进行批评教育,又邀请心理咨询师对他进行心理疏导。通过情、理、法三重介入,徐女士的前夫认识到了自己的错误,表示不会再骚扰对方。

“婚姻家庭纠纷调处、反家暴联动、问题青少年教育监管、家庭法治教育宣传”四大职能,不断探索婚姻家庭矛盾多元化化解、标本兼治的有效路径,逐渐摸索出感情预修复、情绪先疏导、亲情齐规划、社会同介入、私密重保护、案后必回访的“亲情调解六步曲”,在基层派出所建起了化解婚姻家庭矛盾的“第一道防线”。

据介绍,“百合花”婚姻家庭调解室自运行以来,已调处婚姻家庭纠纷51起。今年4月,舞阳坝街道桂花园社区接到求助,辖区一初中女生小霞多次逃学,家人管教无效,便将其软禁在家,小霞患上重度抑郁,情绪失控,还经常在家打砸东西,家庭矛盾十分尖锐。“百合花”迅速联合多方力量开展工作,对小霞家人进行普法教育,联系专业医院安排小霞入院治疗,由心理医生对其家庭开展专业心理帮扶,社区联系老师做好情感疏导。经过多方努力,小霞和家人关系已缓和了很多。

第二次青藏科考系列学术交流女科学家专题交流会在京召开

让更多女性在科技创新主战场撑起“半边天”

中国妇女报全媒体记者周韵 发自北京 7月26日,第二次青藏科考系列学术交流女科学家专题交流会在京召开。科技部、中科院、全国妇联、教育部、自然资源部、交通运输部、水利部、气象局等部门和科考队员代表参会。

科技部党组成员、副部长李萌介绍,共有1900余位女科学家参与第二次青藏科考,约占科考队员总数的32%,高级职称以上450余人,担任任务和专题负责人18人。他表示,广大女科学家牢记习近平总书记贺信精神,发挥女性在科学研究工作上的独特优势,克服青藏高原极端环境和困难挑战,瞄准科学前沿和国家战略,开展跨学科、跨领域和跨区域考察研究,取得系列阶段性重大成果,以专业和实力诠释不平凡的女性力量,展现了青藏科考女科学家的风采。

交流会上,参与青藏科考的女科学家们交流标志性研究成果,分享科考工作的心路历程。在青藏高原从事科考工作,地广人稀、条件恶劣、严重高反是女科学家们共同的经历,而“苦中作乐”则是她们为追求科考梦想、努力实现自身价值所秉持的精神。对于中国科学院青藏高原研究所研究员杨晓燕来说,到青藏高原做科考“凭的就是热爱”。在地广人稀的阿里地区科考时,她曾“困了就干脆在沙地上睡一会儿,饿了就把干粮拿出来‘野餐’”,也曾遇见牦牛迎面而来。但在科考路上,“天地有大美而不言”的景致总让她心潮澎湃;第一次到西藏科考时,3000多米的海拔便让中国科学院青藏高原研究所研究员

张凡发生严重高反甚至晕倒,为坚持自己热爱的事业,她经常向老师、同事请教缓解高原反应的经验,并最终克服高反,继续向海拔五六千米的高地攀登;“青海十年,让我在盐湖找到了自己的价值”,中国科学院青海盐湖研究所研究员王建萍深情地说,“能参与到这项重大的国家战略性的科技任务中,不管是作为一名女性还是作为一名科技工作者,我都非常骄傲。”

一直以来,全国妇联高度重视支持女性科技人才在科技创新中发挥更大作用。2021年7月,全国妇联和科技部等部门联合出台政策助推科技创新巾帼力量,今年4月,全国妇联、科技部等七部门又联合启动科技创新巾帼行动。对此,女科学家们深感振奋、备受激励,并围绕如何为女

性科技人才创设生育友好型工作环境提出建设性意见。王建萍认为,应从女性自身特点出发,出台更人性化的支持政策,如对哺乳期女性科技人才实行弹性工作制,在项目组织策划、职称评定、职务升迁等方面,给予女性和男性同等机会。她希望能更好发挥女科协、妇联等妇女组织、平台和网络的作用,在活动经费、组织活动频次、活动方式等方面,增加支持强度和多元化,让女科技工作者更有归属感。中国科学院动物研究所副研究员葛德燕提出,一些传统学科培养人才需要很长的周期,成果非短时间能见成效。她希望能对女性科技工作者给予更多倾斜性支持政策,让越来越多女性在科技创新主战场发挥“半边天”作用。



丰收“薯”光无限好 近日,河北省唐山市曹妃甸区孙塘庄镇八农场的王芳家庭农场,1000多亩马铃薯开启了集中收获模式。大型马铃薯收获机来回穿梭,一个个圆滚滚的马铃薯直接坐着“专列”运到淀粉加工厂出售。

据了解,薯农在种植前期签订了种购合同,从种到收统一管理,从收到售规模化运作,既不用担心土豆价格低,又不用东奔西跑找销路,进一步增加了薯农种植的积极性。中国妇女报全媒体记者周丽婷/文 李金雷/摄

浙江天台妇联深化关爱服务 家教指导活动给儿童与家长上好“暑期第一课”

中国妇女报全媒体记者 姚改改 芦微微

自今年4月天台社区(村)家庭教育指导服务体系标准化建设试点工作正式实施以来,天台妇联创新打造“家庭教育指导服务站点”,开辟了线上+线下的多元化家庭教育指导服务格局,线下以“家庭教育指导服务大讲堂”、特色实践活动为主体,线上以“家庭教育合微课堂”为补充,实现家庭教育指导服务多维度、全方位、全覆盖。已累计开展家庭教育指导服务活动83场次,惠及家长5500余人次。

“依托‘浙里办’家庭教育应用场景,我们可以提前发布各类家庭教育指导服务的活动预告,家长在线就能报名。线下授课讲座的视频我们还可以及时上传平台,便捷优质服务广大家庭。此外,家庭教育并不仅仅局限于授课讲座,更重要的是运用到实际生活中,指引家长带领孩子参与其

中。”天台妇联副主席王媚薇介绍。作为“家庭教育合专线”的起点——天台社区家庭教育指导服务中心位于天台山和合文化园,中心的特色亲子互动体验活动是制作家庭“和合”花灯,让家长和孩子学习传统榫卯技术,在体验和合文化之美的同时,传递“和合家教、幸福人生”的核心理念。

据了解,为进一步推动社区(村)家庭教育指导服务体系标准化建设向纵深发展,“家庭教育合专线”沿线的社区(村)家庭教育指导服务站点结合各自的品牌特色,计划在暑期组织开展36场个性化的家庭教育活动。包括户外研学、讲座沙龙、送教上门、心理咨询等多种形式,强化法律意识、深化暖心帮扶、优化服务品质,进一步扩大家长的知晓率和认可度。

(上接1版)同时结合家庭环境卫生整洁实际需要,定制了围裙、扇子、帆布袋、无纺布袋等实用清洁宣传品5万余个,分发给各镇街用于社会宣传。充分发挥妇联组织网络作用,各级妇联主席、妇联执委和妇女代表、巾帼志愿者组建了不同形式的创建宣讲队伍,上街头,进田间、进社区、进村户,进家庭,多种形式宣传“美家美院”创建意义。采取文艺汇演、入户宣传、三级妇联微信公众号和村居微信群发布等形式,大力宣传“美家美院”创建标准、先进典型、活动动态等内容,晒创建动态,比创建成果。

西青区妇联主席戴维微认为,通过全方位、立体式、无死角的宣传发动,“自己的家园自己建,自己的家园自己管,自己的家园自己美”的理念植根群众心中,从“要我创”转为“我要创”,群众主体意识进一步唤醒,使“美家美院”创建活动群众参与、群众受益、群众欢迎。

凝聚创建“合力” 据介绍,广泛宣传的同时,该区妇联第一时间下发《西青区新时代“美家美院”创建工作方案》,对年度目标任务、创建标准、推进措施和进度节点做出具体安排,争取创建专项资金用于挂牌、奖励和开展配套活动。西青区镇村三级把深化开展新时代“美家美院”创建工作作为农村人居环境整治工作重点,作为乡村振兴战略的重要载体,作为创建评选村一把手工程,在全区形

成了区委总负责,妇联具体负责,农委、城管管理等各部门齐抓共管的工作格局。采取妇联主席抓执委的工作机制,将创建挂图作战网格管理法”,将辛口、杨柳青、王稳庄三个镇19个创建村划分为103个责任片区,选任103名妇联兼职副主席、妇联执委担任片区负责人,选任妇女代表、巾帼志愿者、党员代表、网格员等村里骨干力量组成督导组,制作划片责任牌上墙,公示负责人姓名、照片、划片范围及职责,形成了“妇联主席带执委、执委带片区、示范带全面”的局面,有力推动“美丽庭院”层层创建。

增强创建“引力” 在任金福家,一把大大的遮阳伞下,成为家人们喝茶聊天的阴凉之地。这是西青区妇联免费赠送的,任金福认为,这是一种暖心的激励。

据介绍,西青区妇联对选出的1016户“美家美院”示范户,投入12万元设计制作了造型美观、极具西青特色的标志牌悬挂在示范户的门上,并投入25万元购买秋千、遮阳伞、花架、绿植等对示范户家庭进行褒奖和绿化美化。

与此同时,对创建户实行动态监督管理。据了解,每月各村各片督导小组雷打不动实地查看测评打分并拍照存档,对督查中发现的问题,通过微信群上传照片的方式,逐一认领,限期整改。并根据每月

测评情况动态调整示范户标志牌上活动的五星五星,以直观的“加星”“减星”动态调整示范户星级,在“美家美院”创建工作中营造“比、学、赶、超”的良好氛围。对“美家美院”创建成效显著典型的典型进行推广和宣传,达到“擦亮一盏灯,照亮一大片”的效果,确保“美家美院”创建成果长期保持、稳步提升。

撬动创建“活力” 鼓励有条件的家庭发挥“榜样引领”作用,采取以先进带后进、多户帮一户的方式,以周末家庭卫生清洁等形式,组织巾帼志愿者等先后帮助1813户行动困难家庭清洁卫生,稳步提高全区的创建水平。

为了增强新时代“美家美院”创建活动的宣传、指导效果,西青区妇联协同多部门整合资源,开设了新时代“美家美院”大讲堂。包括“家政明星到我家”保洁实操培训、“巧手扮靓家园”家居美化指导、“卫生好习惯健康好生活”卫生健康三个项目内容,以实用的内容、接地气的方式围绕家居清洁、美化以及健康生活为群众送知识、解疑惑、手把手指导。举办“美家美院”讲座56场,使人成为为整洁环境的“家政能手”,美化家居的“巧手”和绿化家居的“高手”。

随着“美家美院”创建工作的不断深入,西青区乡村面貌也悄然发生着变化,街道干净整洁,房屋整齐划一,庭院花草相伴,室内窗明几净,一座座美丽庭院编织出清洁、祥和、富足的美丽乡村新画卷。

贵州镇宁妇联参与联合调查

患尖锐湿疣女童 排除被性侵可能

中国妇女报全媒体记者高峰 发自贵州 近日,贵州省安顺市镇宁布依族苗族自治县一名两岁女童患尖锐湿疣一事,在网络披露并引发网民热议。7月26日晚,镇宁自治县卫生健康局发布情况通报称,经调查排除女童被性侵可能,目前该女童正在父母的陪护下就医。

据中国妇女报全媒体记者了解,事件最早由山东大学附属生殖医院医生许超在微博上披露。许超在7月22日发出一张截图,截图中一名粉丝咨询,朋友的群里接诊到一名两岁女童,肛周“长菜花”,请教是否有性传播的可能。“怎么长了这么久才发现?尽快去医院就诊!”许超感到很震惊,认为如果存在性侵的可能,建议报警处理。

肛周“长菜花”亦即患上尖锐湿疣,该性病主要通过性接触传播,也有可能通过患者的毛巾、马桶之类物品间接接触感染。此事曝光后引发网友的热议,女童是否被性侵成为关注点。

7月26日晚,镇宁自治县卫生健康局发布情况通报。通报称:针对网民反映该县一名两岁女童疑似患病及疑似被性侵的情况,镇宁高度重视,迅速开展调查处置。据其父母自述,该女童一直随父母居住,今年3月以来,曾带该女童外出务工,不排除有接触不洁卧具的可能。经公安机关排查近期行程,并会同卫健、妇联等部门开展联合调查,已排除被性侵可能。目前,该女童正在父母的陪护下就医,所患病及病理溯源需待专家进一步分析后确定。

通报最后表示,该女童正在接受治疗,当地将严格按照未成年人保护法对女童隐私进行保护。

时代的“列车”带着 吉首奔向美好

(上接1版)

后来长大一些,逐渐从大人的阅读中拼凑出李奶奶的一生。年少时乘坐着几十个小时的火车,从600多公里外的长沙嫁到吉首。这么多年,竟再也没过家。年轻时,身体康健扛得住这么远的车程,但一家的操持让她忙得顾不上身。等年纪大了清闲时,年迈的身体也无法支撑那么长时间的火车或汽车了。

想到这里,我赶忙给妈妈打了一个电话询问李奶奶的近况。

“李奶奶呀,她最近可开心了。隔三五就就往长沙跑,有好地姐姐也过来了,还在吉首玩了好几天呢。”妈妈又说,“你快回来吧,最近吉首美食街又多了好多网红美食……”

放下电话,我舒心地笑了。从吉首到长沙,600多公里的距离从没有变,大山里的人们对亲人的思念,对外面世界的向往没有变,交通方式却不断改变,从火车到汽车再到高铁,从十几个小时到五六个小时,再到现在高铁的两个小时不到……让以前触不可及的奢望,变成如今触手可及的寻常。

湘西从前山山水水,将多少人的思念与情愫浸透在弯弯曲曲的山路上。如今在新时代下,交通四通八达,发展也如高铁一样飞速,生活不只有便利还有了“尝”不尽的幸福,大家不仅能便利地走出去实现自己的心愿和理想,还能幸福地不用走出去,走天风,就能感受到来自世界各地的温情。